

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени

кандидата исторических наук Натальи Николаевны Кайдышевой

«Благотворительная деятельность в Пермской губернии в годы Первой мировой войны

(1914 – февраль 1917 гг.)»

Тема диссертации Н.Н.Кайдышевой представляет значительный научный интерес. Ее актуальность очевидна. История благотворительности в России является тем краеугольным камнем для понимания социальной истории в имперской России, особенностей общественного сознания и менталитета отдельных социальных слоев и профессиональных групп, который был положен в основание сферы гражданской деятельности, а генезис гражданского общества в России является одной из ключевых тем современной зарубежной и отечественной историографии. Наименее исследованным аспектом в истории благотворительности представляется период «великой» в понимании современников войны – Первой мировой. Н.Н.Кайдышева ставит перед собой цель – обратиться к данной странице российской истории в регионально ограниченных рамках – Пермской губернии, одной из наиболее удаленной от театра военных действий.

На региональном материале вполне можно решать весьма дискуссионные вопросы: о роли государства и социума в решении задач военного времени и социальных трудностей, порожденных войной; мотивах участников благотворительного движения и значении благотворительности для решения социальных трудностей в условиях чрезвычайного военного времени. Однако для решения этих важных для исторической науки вопросов ключевое значение имеет интерпретация термина «благотворительность». К сожалению, на страницах автореферата нет ни одной соответствующей дефиниции, что, безусловно, требует пояснения.

Знакомство с историографическим очерком убеждает в том, что Н.Н.Кайдышева легко ориентируется в необходимой для понимания выбранной темы зарубежной и отечественной историографии. Историографический очерк написан довольно квалифицированно. Из поля зрения автора выпали лишь самые новинки современной историографии, появившиеся непосредственно накануне защиты: Volume 3: Russia's Home Front in War and Revolution, 1914-22: Book 1. Russia's Revolution in Regional Perspective (Sarah Badcock, Liudmila G. Novikova, and Aaron B. Retish, eds.); Volume 3: Russia's Home Front in War and Revolution, 1914-22: Book 2. The Experience of War and Revolution (Adele Lindenmeyr, Christopher Read, and Peter Waldron, eds.). В теоретико-концептуальном плане, на мой взгляд, слабо использованы положения и выводы исследователей-первопроходцев в изучении феномена российской благотворительности – зарубежного историка Адель Линденмейер и известного российского специалиста Г.Н.Ульяновой.

Впечатляет источниковая база исследования Н.Н.Кайдышевой – широкий круг опубликованных и неопубликованных источников (38 фондов 6 архивов), грамотно классифицированных, преимущественно впервые введенных в научный оборот.

Обоснованными представляются хронологические (1914 – февраль 1917 г.) и территориальные (Пермская губерния) рамки исследования. Несколько шире, чем это выполнено в действительности (совокупность отдельных социальных институтов) сформулирован объект исследования – российское государство и общество в позднеимперский период участия России в Первой мировой войне. Предметом исследования в авторском понимании стала деятельность общества и государства в благотворительной сфере на территории Пермской губернии в 1914 – феврале 1917 г.

Н.Н.Кайдышевой удалось провести комплексное исследование благотворительности в Пермской губернии в условиях Первой мировой войны, реконструировать формы, мотивы, субъекты и объекты благотворительной деятельности. Заслуживает внимания тезис о том, что по сравнению с довоенным периодом тенденция использования государством общественного потенциала для решения остро стоящих перед властью социальных вопросов значительно усилилась. Автору диссертации удалось наметить контуры для дальнейших исследований по истории благотворительности на Урале. Углубленного исследования, в частности, требует благотворительная деятельность Русской Православной Церкви в условиях Первой мировой войны, что может стать предметом самостоятельного исследования. В заключение хочется пожелать автору быть смелее в ответе на главный вопрос об историческом значении благотворительности в целом и при решении отдельных социальных вопросов, например, в деле той же помощи беженцам.

В целом же, исследование Н.Н.Кайдышевой отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, судя по автореферату, диссертация соответствует п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Работа отвечает квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата исторических наук, отличается научной новизной и самостоятельностью, законченностью, вносит определенный вклад в историческую науку, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Елена Юрьевна Казакова-Апкаримова,  
доктор исторических наук, доцент,  
ведущий научный сотрудник  
сектора методологии и историографии  
ФГБУН Института истории и археологии Уральского отделения РАН  
620990 г.Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16  
Телефон: 89126700537  
E-mail: [Apkarimova@mail.ru](mailto:Apkarimova@mail.ru)

11 ноября 2016 г.

*Подпись Е.Ю. Казаковой-Апкаримовой*  
*Старший инспектор А.А. Урманова*

